Рекомендации  участников  Второй конференции

"Экономический потенциал промышленности на службе оборонно-промышленного комплекса"

(секция № 7. «Особенности формирования и использования  интеллектуальной собственности в ОПК и  ее отражение в бухгалтерском учете»)
г. Москва                                                                                                  10 ноября  2016 г.

Участники заседания секции №7 II Военно-промышленной конференции «Особенности формирования и использования  интеллектуальной собственности в ОПК и  ее отражение в бухгалтерском учете», организаторами которого  выступили Коллегия Военно-промышленной комиссии Российской Федерации, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, кафедра "Экономика интеллектуальной собственности" Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, базовая кафедра РНИИИС «Управление интеллектуальной собственностью» РЭУ им. Г.В. Плеханова, АО "Научно-производственное предприятие "Пульсар", Издательский дом "Экономическая газета", Издательский  дом "Коннект",   прошедшего в Финансовом  университете при Правительстве Российской Федерации с участием более 50 представителей  федеральных органов власти (Минобороны России, ФАС России, Роспатента), университетов, РАН, госкорпораций и  холдингов оборонно-промышленного комплекса (ГК "Ростех, ОАК, НПК УВЗ, "Системы управления" и др.), а также банков и СМИ,
 заслушав 17 докладов и выступлений и обсудив проблемы  формирования, бухгалтерского учета  и использования интеллектуальной собственности для принятия управленческих решений в ОПК, совершенствования финансово-кредитных механизмов дополнительной капитализации, привлечения инвестиций и страхования рисков при обороте интеллектуальной собственности, в т.ч. при залоговом обеспечении нематериальных активов,
разделяя оценку, сделанную Президентом Российской Федерации о необходимости формирования и развития рынка интеллектуальной собственности как ключевого условия становления инновационной экономики и реиндустриализации национальной промышленности, преимущественно на основе отечественных технологий  в рамках перевода мощностей  на выпуск высокотехнологичной гражданской продукции в ОПК России,
с учетом состоявшегося обсуждения пленарных и секционных докладов по совершенствованию механизмов учетной политики и  экономического управления при   обороте  интеллектуальной собственности делают следующие выводы  по оценке текущего  состояния, рисков  и проблем в развитии экономического потенциала ОПК, связанных с формированием и использованием интеллектуальной собственности:
1. В научно-технической  инновационной деятельности корпораций  и предприятий ОПК становление  и развитие рыночных отношений по введению в оборот  исключительных прав на объекты интеллектуальной собственности, полученных ранее и  создаваемых в рамках государственных программ Российской Федерации (ГП) по оборонно-промышленному комплексу, государственного оборонного заказа (ГОЗ) и федеральных целевых программ (ФЦП), позволяет дополнительно ввести в состав имущественного комплекса предприятий  ОПК нематериальные  активы общей стоимостью до 20-25 % от стоимости выполненных НИОКР.  

Решение этой задачи отвечает объективным закономерностям инновационного развития и целям  усиления интеграции развития государств-членов ЕАЭС по сценарию «Собственный центр силы». Структура мировой торговли в условиях перехода к новому шестому технологическом  укладу и  обострения конкурентной борьбы имеет устойчивую тенденцию к изменению в пользу роста доли "четвертой корзины" - рынка интеллектуальной собственности (в н.в. более 15% ВВП), которая  обеспечивает дополнительные конкурентные преимущества ее правообладателям, в т.ч. при создании и использовании инновационных  технологий,   производстве и реализации инновационной продукции.  При этом  происходит реструктуризация этого сектора рыночных отношений. В условиях продолжающегося мирового кризиса патентной системы доля беспатентных продаж увеличилась  в несколько  раз (в н.в. более 80 процентов),  что не требует патентования  и обязательной государственной регистрации сделок. 

 Это существенно  изменяет не только сложившуюся структуру активов отдельных предприятий, но и характер экономических, правовых и организационных  условий деятельности организаций  ОПК. В научно-технической сфере, в т.ч. в ОПК интеллектуальная собственность играет  важнейшую роль как механизм создания добавочной стоимости (доля интеллектуальной собственности составляет до 10-15% от цены реализуемой продукции), как средство капитализации активов предприятий и организаций (через нематериальные активы)  и как инвестиционный ресурс (где под залог интеллектуальной собственности предоставляют кредиты, займы и банковские гарантии). 
2. Предприятия ОПК, обладая значительным интеллектуальным капиталом, в основном недооценивают его экономическую сущность и не используют преимущества, которые предоставляет законодательство по формированию, учету,  обороту  и налогообложению нематериальных активов, к которым относится интеллектуальная собственность. Большинство нормативных правовых актов и программ в области инновационного развития не взаимоувязаны с регуляторами формирования рынка интеллектуальной собственности, а принятые документы в полном объеме пока эффективно не работают. В России ни на отраслевом, ни на корпоративном, ни на региональном уровне экономика интеллектуальной собственности пока не работает. Доля коммерциализации интеллектуальной собственности, охраняемой патентами,  по-прежнему ничтожно мала и составляет последние двадцать лет до  2%  (в России из 305 тыс. действующих российских патентов продается около 2%, каждый второй патент при сроке действия в 20 лет прекращается через несколько лет после его  выдачи). 
Отдельные положительные примеры формирования и реализации всего комплекса рыночных отношений в сфере интеллектуальной собственности, включая кредитование под залог интеллектуальной собственности (ГК "Росатом", АФК "Система", ОАО «Научно-производственная корпорация «Уралвагонзавод» имени Ф.Э.  Дзержинского,  АО «ПМЗ «Восход» и некоторые другие) только убеждают в актуальности этого направления.  

3. За последние 20 лет сфера высокий уровень коррупциогенности сферы НИОКР (как внутри страны при распределении бюджетных средств, так и во внешних сделках при освоении государственных инвестиций в модернизацию отечественного производства), наряду с ростом активного внешнего и внутреннего противодействия выходу России, стран  ЕАЭС  и СНГ на новый рынок международного труда в сфере услуг, технологий и интеллектуальной собственности стали реальными угрозами национальной безопасности.

К основным негативным последствиям  такой политики, помимо самих  фактов коррупции, относятся как существенное удорожание  отечественной инновационной   продукции, что значительно снижает уровень ее конкурентоспособности на внутреннем и внешнем рынках, так и сохранение и рост серого теневого  экспорта отечественных технологий. 

4. Поскольку в процессе  разработки (модернизации) ВВСТ используются (будут использоваться) ранее созданные РНТД, включая документацию и РИД, созданные при бюджетном финансировании, то вопрос учетной политики в отношении таких РИД, а также создаваемых в процессе модернизации ВВСТ РИД и определения  их правообладателей является крайне актуальным. Несмотря на принятые  Постановления  Правительства РФ № 233 от 22.03.2012 и  №458 от 30.05.2013, до настоящего времени  механизмы управления правами государства на результаты интеллектуальной деятельности, полученные при бюджетном финансировании, пока эффективно  не работают. 

Единый реестр результатов научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ военного, специального и двойного назначения, права на которые принадлежат Российской Федерации, является важным, но не единственным государственным информационным ресурсом в этой сфере. При этом данный Реестр не учитывает результаты интеллектуальной деятельности, созданные при выполнении госзаказа или с использованием бюджетных средств, права на которые принадлежат исполнителям госконтрактов, но  государство имеет право   потребовать от правообладателя предоставить безвозмездную лицензию на их использование в интересах государственных нужд и  не корреспондируется с Таможенным реестром  объектов интеллектуальной собственности, что существенно снижает возможности государственной защиты интеллектуальных прав на РИД при их нарушении за рубежом.

По сложившейся системе учета полученных результатов выполнения НИОКТР по госконтрактам, при выполнении этих контрактов их исполнители отчитываются перед госзаказчиком, согласно актов приема-передачи и инвентаризационных ведомостей,  в качестве результатов  таких работ научно-техническими отчетами и  конструкторской документацией, которые затем передается обратно госзаказчиком по сохранным распискам исполнителям (в более  70% госконтрактов). При этом ни научно-технические отчеты, ни конструкторская документация в качестве объектов интеллектуальной собственности не  идентифицируются и не учитываются, ни госзаказчиком, ни исполнителем в отношениях с госзаказчиком. Это создает предпосылки для последующего серого оборота такой документации, а также содержащихся в ней результатов интеллектуальной деятельности,  поскольку в государственном учете такие РИД не заявлены. При росте  расходов на научные исследования и разработки  в России за 15 лет в 20 раз  (до 850 млрд. руб. - 8 место в мире),  по данным  статистики за последние  шесть лет на 10 НИОКР приходится 1,3 полученного результата интеллектуальной деятельности (потенциального объекта интеллектуальной собственности). Подтверждением этих статданных являются итоги проведенных Роспатентом контрольных мероприятий в организациях ОПК России в 2012- 2014 году, когда было выявлено, что на баланс предприятий по контрактам  в объеме 137 млрд. руб.  поставлены права всего на 137 охраняемых РИД, т.е. на 1 охраняемый РИД по итогам НИОКР  приходился в среднем 1 млрд. бюджетных рублей, выделенных на эти НИОКР. Но даже при такой "дырявой" учетной политике, общая стоимость исключительных прав на все 137 РИД, учтенных в бюджетном и бухгалтерском учете, составила всего  630 млн. руб., что составляет всего 0,46 % от суммы затраченных на их создание бюджетных средств.  По итогам проверок Роспатента уже  в 2015-2016 гг. на 1 охраняемый РИД в сфере ОПК приходилось 270 млн. руб., выделенных по госконтрактам на НИОКР. Фактически это означает, что либо 9 из 10 НИОКР ничем не заканчиваются, судя по данным учетной политики, либо полученные при бюджетном финансировании результаты  официально не заявляются, а  служат основой «серого» теневого оборота в интересах частных лиц, в том числе за  рубежом.  Если в 2000 году «теневой экспорт технологий»  достигал 50-60% всего экспорта интеллектуальной собственности, то в настоящее время, по данным проверок Счетной Палаты России, по результатам таких работ в сфере ОПК из страны налажен серый и теневой экспорт «информационного сырья», когда на 1 ввозимую иностранную технологию приходится 10 отечественных технологий, вывозимых за рубеж. 

    Необходимость проведения инвентаризации результатов интеллектуальной  деятельности, полученных по контрактам, как инструмента последующего распределения и закрепления прав на эти РИД, предусмотренная  Постановлением  Правительства РФ от 02.09.1999 № 982, сохранила свою актуальность.  Ранее по итогам  проведенной в 2004-2007гг. инвентаризации  прав на РНТД, созданные по государственному контракту, основным объектом учета была научно-техническая документация (конструкторская, технологическая), охраняемая,  в т.ч. режиме коммерческой тайны,  и находящаяся в гражданско- правовом обороте. По итогам инвентаризации прав на РИД, полученные за 2010 - 2014 годы на государственный учёт в Разделе Единого реестра госзаказчика были поставлены  вновь  РНТД, в виде технологической документации (например, технологический процесс). Т.о., под видом инвентаризации РИД дважды была проведена инвентаризация РНТД, где в большинстве случаев объектом учета стала документация, которая,  как информация, исключена с 1.01.2008г. из состава объектов гражданских прав (ст.128 ГК РФ) и гражданско-правового оборота (ст. 129 ГК РФ), и соответственно не является объектом исключительных прав. 

Задачи инвентаризации РИД, содержащихся в документации (РНТД), их идентификации, экспертизы и правовой охраны РИД, распределения, оценки и учета исключительных  прав на РИД (РФ, РФ и Исполнитель совместно, Исполнитель) остаются по-прежнему  актуальными.


5. Порядок  распределения прав на РИД и управления ими за последние 15 лет менялся более 10 раз.  Правовые институты, обеспечивающие распределение прав на РИД, управление правами на РИД при бюджетном  финансировании и баланс интересов всех участников инновационного процесса в разные периоды были разные. 

Например, согласно ст. 1229 ГК РФ  Российская Федерация,  как правообладатель в лице госзказчика,  по своему усмотрению может разрешать или запрещать другим лицам использование результата интеллектуальной деятельности. При этом отсутствие запрета не считается согласием (разрешением). По общему правилу, такое согласие или запрет должны быть оформлены в письменной форме и  требуют  учета со стороны госзаказчика. В настоящее время, несмотря на то, что данное правомочие действует уже более 20 лет, правила и процедуры реализации этого правомочия не установлены, и требуют разработки и утверждения для последующего применения.  

При софинансировании при множественности лиц в обязательстве на стороне заказчика и наличии созаказчиков, в случаях софинансирования  исполнитель выступает в качестве созаказчика  и по общему правилу имеет имущественные права  на полученные при этом РИД пропорционально  доли в софинансировании данного госконтракта.  Это предполагает необходимость внесения соответствующих изменений в подзаконные НПА и содержание госконтрактов в части распределения прав  на создаваемые при их исполнении  РИД. 

Острой проблемой остается правовая неопределенность при передаче в 2012г. полномочий от ФАПРИД госзаказчикам, заложником которой стали корпорации и предприятия ОПК (объем исков  к предприятиям ОПК из  более 13 млрд. рублей в 2016г.  может вырасти в десять раз). 

6. В настоящее время отсутствует единая  согласованная взаимоувязанная нормативная база ведения бухгалтерского учета в сфере НИОКР и интеллектуальной собственности, которая  не предполагает наличия различных подходов к учету РНТД, в т.ч. как объектов вещного права, объектов информационного права и интеллектуальной собственности:  
- признание и идентификация РНТД как охраняемых и охраноспособных  РИД сопряжены с имеющимися сложностями в определении вида активов;

- отсутствуют четкие критерии идентификации и оценки конечных результатов исполнения государственного контракта;

- отсутствует контроль выходных документов на этапе закрытия государственного контракта;

- алгоритм постановки на учёт реализуется формально и не в срок;

- отсутствует единая государственная политика в отношении условий оплаты из внебюджетных источников работ по государственным контрактам, а также в отношении закрепления за Российской Федерацией исключительных прав на РИД, что приводит к отсутствию гарантированного права использования  необходимых РИД в качестве предшествующей интеллектуальной собственности на последующих этапах инновационного процесса.
7. Налоговое законодательство предусматривает ряд льгот для предприятий и организаций, использующих интеллектуальную собственность. К числу установленных законодательством инструментов стимулирования относится ускоренная амортизация  и списание расходов на создание нематериальных активов; исключение из налогооблагаемой базы части расходов на исследования и разработки; снижение/отмена налога на доходы компаний, полученные от использования результатов исследований и разработок. В то же время: 
- использование налоговых вычетов и льгот носит локальный несистематический характер и неэффективно как с точки зрения организаций, так и с точки зрения государства; 

- невостребованность налоговых льгот обусловлена недостаточностью развития рынка интеллектуальной собственности в Российской Федерации в целом;

-  недостаточное внимание к оформлению результатов инновационной деятельности на предприятиях не позволяет воспользоваться всем комплексом преимуществ,  которые дают налоговые льготы; 

- высокие издержки применения льгот и их обоснования при налоговом контроле мешают их применению.

Сравнительно-правовой   анализ положений приказов Минфина России с нормами ГК РФ и Налогового кодекса РФ в части интеллектуальной собственности, позволяет сделать вывод о несоответствии  ряда их положений  требованиям законодательства РФ, что также сдерживает процессы коммерциализации интеллектуальной собственности, в т.ч. при дополнительной капитализации и привлечении дополнительных инвестиций. 

       Так инвентарным объектом нематериальных активов признается совокупность прав, возникающих из одного патента, свидетельства или договора (государственного контракта), предусматривающего приобретение (отчуждение) в пользу Российской Федерации исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности (на средство индивидуализации). Данный подход исключает случаи,  когда  исключительные права РФ возникают в силу факта создания по государственному контракту объекта авторского права, смежных прав, топологии интегральной микросхемы, а также в силу  установления специального режима конфиденциальности для правовой охраны  РИД в качестве секретов производства (ноу-хау). 

Представляется, что  ограничение перечня  РИД и операций с правами на них, не подлежащих налогообложению (в ст. 149 НК РФ),  в отличие от перечня РИД (ст. 1225 ГК РФ) и перечня нематериальных активов  (257 НК РФ) является  произвольным и требует внесения соответствующих изменений в ст. 149 НК РФ. 

8. Коллегия ВПК придает все большее значение решению проблем управления интеллектуальной собственностью, создаваемой в рамках ГОЗ, ГП по ОПК и ФЦП, в том числе ее обороту предприятиях ОПК для выпуска инновационной продукции ( решение  Коллегии  ВПК  от    17 сентября 2015 г.(п.III протокола № РД-П7-14пр ВПК).
 Существует потребность иметь постоянный орган при Коллегии ВПК, который вырабатывал бы принципиальные положения по решению проблем повышения эффективности управления правами на результаты интеллектуальной деятельности, создаваемых по заказу ведущих государственных заказчиков (Минобороны России, Минпромторг России, ГК «Росатом», ГК «Роскосмос»), на всех стадиях жизненного цикла инновационной продукции в рамках ГОЗ, ВТС и выпуска гражданской высокотехнологичной продукции в ОПК. 
Участники заседания  вносят следующие предложения и рекомендации:
1. Необходимость учитывать   как общемировые закономерности, так  и национальные особенности развития евразийского рынка интеллектуальной собственности предполагает  существенную корректировку государственных стратегий и политик корпораций/организаций инновационного развития при формировании учетной политики, выборе способа правовой охраны создаваемых результатов интеллектуальной деятельности в научно-технической  сфере при бюджетном финансировании в интересах дальнейшей коммерциализации интеллектуальной собственности.
Рекомендовать Минобороны России, Минпромторгу России, ГК «Росатом» и  ГК «Роскосмоса» при согласовании проекта «Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации на долгосрочный период» и новой редакции «Стратегии инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 г.» включить в эти документы положения о формировании и развития рынка  интеллектуальной собственности на национальном, отраслевом и корпоративном уровнях, как ключевого условия  инновационного развития экономики страны и обеспечения ее конкурентоспобности.

Рекомендовать  Минэкономразвития России:

- внести изменения и дополнения в методические рекомендации по формированию программ инновационного развития кампаний с государственным участием в части учетной политики и развития  рыночных отношений в сфере интеллектуальной собственности, а также требований об использовании в инновационных проектах, подготовленных в рамках программ инновационного развития, интеллектуальной собственности, созданной в рамках государственных программ Российской Федерации и федеральных целевых программ;

- провести в I полугодии 2017 г. по данной проблеме круглый стол для предприятий оборонно-промышленного комплекса и смежных отраслей промышленности с привлечением Роспатента.

2. В целях снижения уровня коррупции в НИОКР и повышения их результативности  при создании и производстве конкурентоспособной  инновационной  продукции с высокой долей добавленной стоимости от интеллектуальной собственности в ОПК, необходимы:  

- включение противодействия коррупции в НИОКР в число приоритетных направлений  антикоррупционной государственной политики, предполагающей принятие  системных решений и комплекса мер, как на национальном, так и на межгосударственном уровнях;  

- снижение уровня коррупции  и злоупотреблений через принятие и введение  антикоррупционных стандартов при  размещении госзаказа на НИОКР и закупки импортных технологий и оборудования, в т.ч. принятие поправки в ст. 4, 10, 14.5 ФЗ "О защите конкуренции" и принятие ГОСТ Р "Интеллектуальная собственность.  Защита от недобросовестной конкуренции";
- использование в рамках НИОКР предшествующей интеллектуальной собственности, когда каждый этап инновационного процесса заканчивается созданием нового результата интеллектуальной деятельности, по отношению к которому заключается лицензионный договор на использование предшествующей интеллектуальной собственности в следующем этапе инновационного цикла; 

- введение  возмездности как обязательного условия предоставления госзаказчику  по лицензионному договору права на РИД, принадлежащие исполнителям и другим лицам, в рамках выполнения гособоронзаказа без  увеличения цены контракта, что необходимо  для соответствующей мотивации, откуда будет выплачиваться соответствующее денежное вознаграждение авторам, роялти правообладателям и возвращение средств потенциальным инвесторам;

-  нормативное урегулирование процедур снижения усмотрений чиновников, в т.ч. при распределении прав на РИД, полученные в рамках технологий военного, специального и двойного назначения, для их использования в гражданском секторе экономики;

- разработка методологии и  методик  проведения комплексной экспертизы (экономическая, правовая, технологическая) при приемке результатов НИОКР и поставках импортного оборудования и технологий в интересах модернизации отечественной промышленности и  снижения  уровня  коррупциогенных рисков;

-  оценка  рисков введения международных стандартов финансовой отчетности  на территории стран ЕАЭС и  введение ограничений их применения для  организаций и предприятий, выполняющих госзаказ, в т.ч. в рамках ОПК и военно-технического  сотрудничества. 

3. Необходимо менять систему оценок и индикативных показателей, в т.ч. на стратегическом, программном, региональном и корпоративном уровнях.  Необходимы  введение единой методологии и механизмов оценки результативности и эффективности реализации госпрограмм и ГК с изменением информационных показателей на экономические  с позиций стратегического аудита и аудита эффективности экономики интеллектуальной собственности (в т.ч. создания добавленной стоимости, капитализации нематериальных активов и обеспечения   инвестиций):
· доля охраняемых  результатов интеллектуальной деятельности, полученных в общем объеме НИОКР из всех источников финансирования (ежегодное увеличение на 5-10% до достижения мирового уровня);  

· использование в качестве объекта рыночных отношений исключительных прав на  все виды объектов интеллектуальной  собственности, в т.ч. за рубежом  (20 вместо 3-5 в настоящее время);

· доля интеллектуальной  собственности в структуре цены инновационной продукции, в т.ч. в рамках госзаказа (не менее 10%, в настоящее время  практически отсутствует);

· доля договоров коммерческого использования интеллектуальной  собственности к ее общему объему (увеличение на 5-10% ежегодно до достижения мирового уровня по категориям объектов от авторского права до изобретений, охраняемых патентами, и ноу-хау); 

· объем выплаченных вознаграждений авторам за создание и использование результатов интеллектуальной  деятельности; 

· доля нематериальных активов при капитализации (увеличение на 5-10% ежегодно до достижения мирового уровня по категориям объектов и секторам экономики);

· уровень контрафакта в продукции, реализуемой  на внутреннем рынке, в т.ч. из-за рубежа (снижение на 3-5 % ежегодно до достижения  уровня передовых стран); 

· полное обеспечение подготовленными кадрами в сфере  интеллектуальной собственности  всех органов власти федерального, регионального и муниципального уровня, учреждений, предприятий и организаций.

4. Процесс совершенствования нормативных правовых  актов и  правовых механизмов, должны учитывать основания и особенности реализации правомочий госзаказчика  и частных инвесторов в случае привлечения собственных средств при выполнении НИОКР в рамках ГОЗ при управлении правами на РИД с учетом их различий в правовых режимах охраны, оборота и защиты, в т.ч.: 
- основания и особенности реализации правомочий госзаказчика   в части  контроля и принятия решений по  вопросам использования предшествующей интеллектуальной собственности (по видам РИД) при заключении госконтрактов; 

- определение критериев принятия решений госзаказчика о соответствии деятельности исполнителя НИОКТР в рамках  ГОЗ при выполнении госконтрактов,  предусматривающих проведение НИОКТР военного, специального и двойного назначения,  обязательным требованиям;
- основания возникновения прав на РИД и меры по обеспечению их закрепления при выполнении НИОКТР за счет бюджетных средств, в том числе по государственному контракту и средств частного инвестора;
- особенности принятия исполнителем НИОКТР в рамках  ГОЗ мер, направленных на обеспечение закрепления прав на единую технологию, а также на иные охраноспособные РИД при выполнении НИОКТР по государственному контракту;
 -  особенности  управления правами РФ в лице госзаказчика на РИД– как объекты патентного права, объекты авторского   права,  объекты смежных прав, ноу-хау, единые технологии и иные сложные объекты интеллектуальной собственности, используемые и/или полученные/ созданные   при выполнении НИОКТР по государственному контракту; 

- нормативное  определение   понятий "базовые" и "критические" технологии при их соотнесении с РНТД и  объектами интеллектуальной собственности,  а также нормативно-правовая и лингвистическая  экспертиза  нового института "ключевые технические решения", предлагаемого Роспатентом; 
-  основания возникновения у исполнителя НИОКТР в рамках  ГОЗ и Российской Федерации в лице госзаказчика  совместных прав на РИД и особенности  по управлению ими в отношении  РИД – как объектов патентного права, объектов авторского   права,  объектов смежных прав, ноу-хау, единых технологий и иных сложных объектов интеллектуальной собственности,  используемых и/или полученных/созданных   при выполнении НИОКТР по государственному контракту;

-  проведение проектной инвентаризации по выявлению охраноспособных и охраняемых РИД, содержащихся в конструкторской документации, технологической документации, эксплуатационной документации, технологическом оснащении и образцах изделий, полученных/созданных  при выполнении НИОКТР по государственному контракту;
- отработка механизма передачи информации, охраняемой в режиме государственной тайны, из закрытого контура в открытый контур при создании единой информационной базы НИОКР, результатов интеллектуальной деятельности и технологий военного, специального и двойного назначения, конструкторской документации на продукцию военного назначения для их использования при создании инновационной продукции двойного и гражданского назначения;
- принципы, критерии и показатели распоряжения исключительными  правами РФ в лице госзаказчика на охраняемые результаты интеллектуальной деятельности, создаваемые и/или используемые при выполнении НИОКТР по государственному контракту;

- основные способы и формы, а также минимально необходимые и достаточные условия для коммерциализации интеллектуальной собственности через различные механизмы распоряжения правами на РИД;

- особенности трёх уровней реализации правомочий госзаказчика в рамках распоряжения правами РФ на РИД (когда исключительное право на РИД принадлежит РФ в лице госзаказчика или исключительное право принадлежит совместно РФ в лице госзаказчика и Исполнителю по госконтракту или исключительное право принадлежит Исполнителю по госконтракту) по четырём направлениям коммерциализации (через создание добавочной стоимости, через капитализацию нематериальных активов  в казне, через капитализацию организации/предприятия, через залоговое обеспечение инвестиций). 
5. Для превращения интеллектуальной собственности в ликвидные активы, обеспечивающие привлечение инвестиций, в т.ч.: при бюджетном софинансировании (по-вертикали - с госзаказчиками), при  внебюджетном софинансировании (по - горизонтали - с заказчиками, организациями - смежниками по инновационной кооперации),  при кредитовании (с банками), при внесении в уставный капитал  (с партнерами при создании совместных предприятий), при продаже акций  и иных ценных бумаг (с  посредниками на биржах),  в том числе в рамках гособоронзаказа и военно-технического сотрудничества, необходимо использование следующих институциональных механизмов, снижающих уровень рисков в этой сфере:

- инвентаризация РНТД, их идентификация и классификация на объекты вещного права, объекты информационного  права и объекты интеллектуальной собственности;

- правовая экспертиза, правовая охрана  и учет объектов интеллектуальной собственности, охраняемые по факту их создания (объекты авторского права, объекты смежных прав, топологии интегральных микросхем, сложные объекты интеллектуальной собственности), охраняемые в силу их государственной регистрации (объекты патентного права) и охраняемые в силу  установления в отношении них специального правового режима конфиденциальности /коммерческой тайны (секреты производства (ноу-хау);

- определение авторов  созданных в НИОКР/выявленных при инвентаризации РИД и распределение исключительных и иных имущественных прав на данные РИД;

- технологическая экспертиза  на определение предметной области использования РИД с использованием механизмов патентных ландшафтов;

- экономическая экспертиза и оценка стоимости исключительных прав на РИД;

-  формирование по результатам проведенных инвентаризации и экспертиз учетной политики;

- страхование и перестрахование рисков интеллектуальной собственности.
Рекомендовать  государственным заказчикам по государственному оборонному заказу (Минобороны России), по государственной программе Российской Федерации по развитию оборонно-промышленному комплексу (Минпромторг России) разработать в 2017-2018 гг. регламенты внутренней работы по реализации постановления Правительства Российской Федерации от 22 марта 2012 г. № 233 «Об утверждении Правил осуществления государственными заказчиками управления правами Российской Федерации на результаты интеллектуальной деятельности гражданского, военного, специального и двойного назначения» с учетом указанных институциональных механизмов, снижающих уровень рисков в этой сфере, в т.ч.  в отношении  лицензионных соглашений,  внесения прав на РИД в уставный капитал обществ и их залога, оценки стоимости прав на объекты интеллектуальной собственности, создаваемые при выполнении НИОКР по ГОЗ, ГП и ФЦП, права на которые принадлежат Российской Федерации и подлежат бюджетному учету.

6. При создании системы управления интеллектуальной собственности на всех этапах жизненного цикла интеллектуальной собственности от создания до производства и реализации инновационной продукции с использованием полученных результатов интеллектуальной деятельности на всех уровнях от предприятия до корпорации необходимы единые стандарты и правила, учитывая положительный опыт России. 

Госзаказчикам и госкампаниям,  национальным академиям наук и университетам активнее использовать при правовой охране  полученных  результатов интеллектуальной  деятельности  и их использования в инновационных проектах  потенциал принятых в России национальных стандартов, подготовленных в рамках деятельности ТК 481:  ГОСТ Р 55386-2012, 55385-2012, 55384-2012, ГОСТР 56823-2015,  ГОСТ Р 56824-2015, ГОСТ Р 56825 -2015 в отношении научных открытий и научных произведений, служебных результатов интеллектуальной деятельности; распределения прав на РИД, создаваемые и/или используемые при выполнении  НИОКР, управления интеллектуальной собственностью в государственной академии наук.

С учетом явной недостаточности бюджетных средств и актуальности разработки, принятия и введения в оборот национальных стандартов для ОПК в рамках программы национальной стандартизации на 2016-2017гг., предложить:

 Минпромторгу России и государственным корпорациям в сфере ОПК выступить созаказчиками этой работы в интересах дальнейшей стандартизации  правил формирования, оборота (коммерциализации) и защиты  интеллектуальной собственности в ОПК (управление интеллектуальной  собственностью  в государственной корпорации; управление интеллектуальной  собственностью  в рамках гособоронзаказа; управление интеллектуальной  собственностью в рамках военно-технического сотрудничества; управление интеллектуальной  собственностью  при использовании технологий двойного назначения в гражданском секторе экономики);
Минфину России -  поддержать разработку ГОСТ Р "Интеллектуальная собственность. Бухгалтерский учет" и  "Интеллектуальная собственность. Нематериальные активы и амортизация";
Поддержать инициативу Банка России, Корпорации РНИИИС,  крупнейших страховых кампаний  по созданию межведомственной  рабочей группы по разработке национальных стандартов в области управления интеллектуальной собственностью в кредитной организации, в т.ч. при привлечении  инвестиций в инновационные проекты под залог интеллектуальной собственности, на фондовом рынке и страхования рисков интеллектуальной собственности. 

При сертификации системы менеджмента качества для предприятий по вопросам гособоронзаказа предусматривать вопросы правовой охраны, использования и  защиты интеллектуальной собственности. 
7. Считать важным и необходимым в рамках усиления интеграции развития государств-членов ЕАЭС по сценарию «Собственный центр силы» с 2016г. использование не только конкурентных преимуществ национальной экономики каждого государства, но и накопленного экономического потенциала ОПК России при реализации инновационных программ и проектов Союзного государства, ЕАЭС и СНГ, для чего рекомендовать высшим органам этих международных и межгосударственных объединений  рассмотреть данный вопрос и  определить механизмы такого взаимодействия по учету и использованию РИД в рамках реализации совместной политики импортозамещения.
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