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VI  МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРУМ

«ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ ЧЕРЕЗ РЫНОК

   ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ»


Программа  шестого Международного Форума (проект)
«Инновационное развитие через рынок интеллектуальной собственности» 


Место проведения: Россия, Москва, РЭУ имени Г.В. Плеханова
Дата и время проведения: 02 апреля 2014 года, 09:00-19:30

Уникальность Форума и преимущества участия:

Форум проводится в рамках Международных Дней интеллектуальной собственности под эгидой ООН, является их центральным мероприятием в сфере интеллектуальной собственности,  как для России, так и для стран  СНГ. По оценке Председателя Совета Федерации и Председателя МПА СНГ, «форум уже утвердился как авторитетное мероприятие на постсоветском пространстве». В мероприятиях предшествующих  Международных  Форумов  приняли участие свыше 1200 представителей из 18 стран мира. 
Президент России В.В.Путин и Председатель Правительства РФ Д.А. Медведев в приветствиях к участникам  Форума отметили, что формирование цивилизованного рынка интеллектуальной собственности - это насущная потребность современной России, без сомнения, являющаяся одним из ключевых условий инновационного развития и комплексной модернизации экономики России и других стран СНГ.  
Участие в Международном Форуме – это уникальная возможность внести свой вклад в развитие инноваций и технологическую модернизацию через рынок интеллектуальной собственности, развитие национальной и региональной инновационной системы и подготовку квалифицированных инновационных кадров. Форум дает возможность развить существующие деловые связи, приобрести новых партнеров и осуществить взаимовыгодные инвестиции в России и за рубежом. Участники смогут встретиться с представителями органов власти, делового сообщества и ведущими экспертами в области интеллектуальной собственности и инноваций и получат возможность донести до них свои предложения и рекомендации.

Цели и задачи Форума:

· Обобщение опыта инновационного развития через формирование рынка интеллектуальной собственности в России и зарубежных странах в 2013 г.;
· Определение потребностей и возможностей технологической модернизации на основе национальных инновационных технологий в странах СНГ, реализации государственных стратегий и программ инновационного развития в рамках реиндустриализации и повышения конкурентоспособности национальных товаропроизводителей;

· Определение механизмов «запуска» экономики  интеллектуальной собственности, в т.ч. 

- создания  добавленной стоимости при размещении и выполнении госзаказа и гособоронзаказа, 

- капитализации через нематериальные активы в государственных  корпорациях и госкомпаниях при реализации программ их инновационного развития;

- привлечения инвестиций и предоставления кредитов, займов, гарантий кредитных организаций  под обеспечение  интеллектуальной собственности;

· Выявление рисков в сфере интеллектуальной собственности в рамках деятельности технологических платформ и региональных инновационных кластеров и создание системы управления  такими рисками;
· Определение проблемных и перспективных вопросов инновационного развития и подходов к их решению на национальном и международном уровнях, в том числе при формирования единого рынка интеллектуальной собственности в странах СНГ и за рубежом, а также проблем защиты интеллектуальной собственности и условий их решений в рамках Таможенного союза, развитии инновационной инфраструктуры и подготовки инновационных кадров с учётом опыта Евросоюза, США, Китая;
· Расширение и укрепление межрегионального и международного делового инновационного сотрудничества, в первую очередь с государствами –участниками Союзного государства, Таможенного Союза, ЕврАзЭС,  СНГ,  ЕС и АТЭС;
· Выработка рекомендаций для национальных и международных органов власти, науки и бизнеса по разрешению проблем инновационного развития, формирование механизмов усиления интеграции инновационного экономического развития в рамках СНГ;
· Содействие развитию деловых контактов между  научными, образовательными организациями, корпорациями  и предприятиями, вовлеченными в оборот интеллектуальной собственности, а также привлечению инвестиционных ресурсов к перспективным инновационным проектам,  в том числе при международном сотрудничестве.

Форум предусматривает как очное участие, так и участие в режиме видеоконференции представителей образовательных, научных организаций, корпораций и предприятий из регионов России (на базе филиалов РЭУ им. Г.В.Плеханова), а также в режиме он-лайн трансляции на сайте организаторов Форума (www.rea.ru).
	Программа шестого Международного Форума

«Инновационное развитие через рынок интеллектуальной собственности» (проект)

	
	02 апреля 2014г.(среда)

	09:00-10:00
	Регистрация участников Международного Форума (г. Москва, Стремянный пер., 36, ФГБОУ ВПО им. Г.В. Плеханова,  1 корпус,  фойе 2 этажа)

	10:00-10:30
	Торжественное открытие Международного Форума (1 корпус, 251 аудитория)

- Приветственное слово Сопредседателя оргкомитета Форума, вице-президента РАН академика Алдошина Сергея Михайловича;

- Приветственное слово от  Сопредседателя оргкомитета Форума -  Валентея Сергея  Дмитриевича – научного  руководителя   Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова, доктора экономических наук, профессора;
- Приветствия от высших органов государственной власти Российской Федерации, зарубежных стран и международных организаций

- Приветственное слово Председателя Суда по интеллектуальным правам, доктора  юридических наук, профессора  Новоселовой  Людмилы Александровны

	10:30-13:30
	Пленарное заседание Международного Форума  (1 корпус, 251 аудитория)

	
	- Презентация  доклада «О состоянии правовой охраны, использования и защиты интеллектуальной собственности в Российской Федерации и СНГ  в 2013 году» (докладчик  Лопатин Владимир Николаевич, председатель Правления Корпорации интеллектуальной собственности РНИИИС, председатель национального технического комитета по стандартизации «Интеллектуальная собственность» ТК481,  доктор юридических наук, профессор);

 - Об инновационном потенциале академической науки и  проблемах его реализации в условиях реорганизации  государственных академий наук (докладчик  Алдошин Сергей Михайлович, вице-президент Российской академии наук, академик РАН);

- Управление рисками интеллектуальной собственности в рамках технологической платформы (докладчик  Огородова Людмила Михайловна,  заместитель Министра образования и науки РФ, член-корреспондент РАМН, доктор медицинских наук, профессор);

- О реализации программы инновационного развития СНГ до 2020 г. (докладчик Чесноков Александр Георгиевич, заместитель Руководителя Федерального агентства по делам Содружества Независимых государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству (Россотрудничество);
- Москалькова Татьяна Николаевна, заместитель председателя Комитета Государственной Думы  Федерального Собрания РФ по делам СНГ и связям с соотечественниками, доктор юридических и философских наук, профессор, заслуженный юрист РФ;
- Охрана и защита интеллектуальной собственности в рамках СНГ (докладчик  Аскольский Александр Михайлович, начальник отдела научно-технического сотрудничества и инноваций Департамента экономического сотрудничества  Исполкома СНГ); 

- Опыт европейской интеграции Болгарии: проблемы и перспективы (докладчик Шопова Станка Димитрова, председатель совета Фонда "Устойчивое развитие Болгарии" (г.София, Болгария);
- Формирование региональной инновационной экономики и создание системы подготовки высококвалифицированных кадров (докладчик Орлова Светлана Юрьевна, Губернатор Владимирской области);
- Евразийский патент и экономическая интеграция (докладчик Воронецкий Леонид Иосифович,   вице-президент Евразийского  патентного  ведомства (ЕАПВ);
- Стратегия реиндустриализации российской экономики в программах инновационного развития (докладчик Бодрунов Сергей Дмитриевич, директор Института нового индустриального развития, доктор экономических наук, профессор);
- Интеллектуальная собственность в оборонно-промышленном комплексе (докладчик Савенков Александр Николаевич, статс-секретарь ГК «Ростех», доктор  юридических наук, профессор);

- Интеллектуальная собственность при финансировании инновационных проектов  (докладчик Павлов Борис Петрович, вице-президент ОАО «Газпромбанк», профессор, заслуженный экономист РФ)

- Проблемы защиты  интеллектуальной собственности и условия обеспечения ее эффективности  (докладчик  Дорошков Владимир Васильевич,  главный научный сотрудник РНИИИС,  доктор  юридических наук, профессор, член- корреспондент РАО);

- О таможенной защите интеллектуальной собственности в едином экономическом пространстве (докладчик Черныш Анатолий Яковлевич, проректор по научной работе Российской Таможенной Академии, доктор военных наук, профессор, заслуженный работник высшей школы РФ);

- Ситуационный центр в структуре экономического вуза как средство повышения   его научно-образовательного потенциала (докладчик Зарова Елена Викторовна, проректор по научной деятельности РЭУ им. Г.В.Плеханова, доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ);

Дискуссия «Как умному стать богатым»

Вопросы для обсуждения: 

· Проблемы и условия формирования рынка интеллектуальной собственности в Таможенном Союзе, ЕврАзЭС, СНГ.  Его роль в реализации  Стратегии инновационного развития РФ и стран СНГ на период до 2020 года.

· Механизмы  «запуска» экономики  интеллектуальной собственности, в т.ч. 

создания  добавленной стоимости при размещении и выполнении госзаказа и гособоронзаказа, апитализации через нематериальные активы в государственных  корпорациях и госкампаниях при реализации программ их инновационного развития; привлечения инвестиций и предоставления кредитов, займов, гарантий кредитных организаций  под обеспечение  интеллектуальной собственности;

· Распределение прав на результаты интеллектуальной деятельности, полученных при бюджетном финансировании;

· Кризис политики патентования и пути его преодоления;

· Альтернативные патентованию  способы правовой охраны  прав на результаты интеллектуальной деятельности;

· Актуальные проблемы налогообложения, налогового и бухгалтерского учета интеллектуальной собственности;

· Частно–государственное партнерство в развитии рынка интеллектуальной собственности;

· Обмен опытом формирования и использования интеллектуальной собственности в ОЭЗ,  в региональных инновационных кластерах; 

· Проблемы использования интеллектуальной собственности при реализации  инновационных наработок ВПК для развития гражданских отраслей промышленности.
· Кадровое обеспечение развития рынка интеллектуальной собственности.  

· Проблемы таможенной защиты интеллектуальной собственности в едином экономическом пространстве.

· Борьба с контрафактом:  условия и проблемы в условиях ВТО.

(список докладчиков и темы докладов открыты  для дополнения) 

	13:30-14:30
	Обед (кафе / корпус 1, цоколь (по  талонам), столовая (свободный доступ)

Осмотр  музея  и выставки, посвященной 107-летию со дня основания РЭУ им. Г.В.Плеханова  (1 корпус, 2 этаж, атриум)

	13:30-14:30
	Совместное заседание Ученого Совета РНИИИС и Ученого совета  РЭУ им. Г.В. Плеханова 

(1 корпус, аудитория 103)

	14:30-17:30
	Сессия №1. «Условия и проблемы формирования евразийского, национального и регионального рынков интеллектуальной собственности» (1 корпус, 251 аудитория)
Модераторы:  Лопатин Владимир Николаевич - председатель Правления Корпорации интеллектуальной собственности РНИИИС, доктор юридических наук, профессор; 
Федоров Михаил Васильевич -  Президент Большого евразийского университетского комплекса, ректор УрГЭУ, вице-президент Свердловского областного союза промышленников и предпринимателей, вице-президент Евразийского экономического клуба ученых,  доктор экономических наук, профессор
Выступления:

- Савченко Владимир Сергеевич - Генеральный директор  некоммерческого  партнерства «Деловой Центр экономического развития СНГ» «Интеллектуальная собственность и современная экономика»;

 - Бурматов Владимир Владимирович  - Депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, кандидат педагогических наук «Осуществление парламентского и общественного контроля за расходованием бюджетных средств, выделяемых на научно-исследовательские работы и инновационные разработки»; 
- Корчагин Александр Дмитриевич - Начальник Центра инновационного развития ОАО «Российские железные дороги», кандидат экономических наук; 

- Нечаев Виктор Анатольевич – вице-губернатор Новгородской области, доктор технических  наук, профессор
- Седов Александр Иванович - Заместитель Председателя Правительства – Министр промышленности, науки и новых технологий Республики Мордовия; 

- Петровский Анатолий Николаевич - проректор Национального исследовательского ядерного университета «МИФИ», кандидат физико-математических наук;  Покровский Константин Константинович - ведущий инженер отдела управления интеллектуальной собственностью Национального исследовательского ядерного университета «МИФИ» «Режим коммерческой тайны в исследовательском университете»;
- Зенин Иван Александрович - Заведующий НИО правовой защиты  интеллектуальной собственности РНИИИС, заслуженный профессор МГУ им. М.В. Ломоносова, председатель третейского   суда интеллектуальной собственности при Корпорации РНИИИС, главный редактор журнала «Право интеллектуальной собственности», доктор юридических наук, профессор  «Специальный юридический инструментарий интеллектуальной собственности и ноу-хау»; 

- Черников Валерий Васильевич, советник генерального директора справочно-правовой компании "Консультант Плюс",  доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации, 

- Крыжна Валентина Николаевна - доцент кафедры гражданского права Национального  университета «Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого»,  главный научный сотрудник Научно-исследовательского  института  интеллектуальной собственности НАПрН Украины (г.Харьков, Украина);
- Караваева Ирина Владимировна - Зав. кафедрой политической экономии ФГБОУ ВПО РЭУ им. Г.В.Плеханова, доктор экономических наук, профессор «Актуальные проблемы налогообложения, налогового и бухгалтерского учета интеллектуальной собственности»;

- Хорошкеев Владимир Александрович - Патентный поверенный РФ «О патентной малограмотности в РФ»; 
- Добрякова Наталия Игоревна - доцент кафедры сравнительной экономики и предпринимательства ФГБОУ ВПО РЭУ им. Г.В.Плеханова, кандидат экономических наук «Проблемы коммерциализации интеллектуальной собственности ВУЗа»;

- Миролюбова Светлана Юрьевна - доцент кафедры правового регулирования экономики Санкт-Петербургского государственного университета, председатель ревизионной комиссии Санкт-Петербургского Союза ученых «Проблемы коммерциализации  прав на биотехнологические   изобретения»;

- Ильина Мария Юрьевна - заместитель PR-директора, доцент  Финансового  университета  при Правительстве Российской Федерации «Роль интеллектуальной собственности в функционировании инновационного лифта»; 

- Шалаев Дмитрий Сергеевич - ведущий научный сотрудник РНИИИС, кандидат экономических  наук «Механизм депонирования в современных экономических условиях»;

- Першуткин Сергей Николаевич - Исполнительный директор Некоммерческого  партнерства  преподавателей социальных наук , Кандидат философских наук, доцент  «Возможности и перспективы социологических исследований  патентно-внедренческой компетентности молодых ученых и специалистов»;

- Мяжкова Кристина Михайловна – аспирант МГУ им. М.В. Ломоносова «Распоряжение исключительными интеллектуальными правами в сети Интернет»

Вопросы для обсуждения: 

· Опыт и перспективы  разработки и реализации  долгосрочных целевых  стратегий и программ развития региональных и отраслевых рынков интеллектуальной собственности; 

· Взаимосвязь  экономик стран  Таможенного Союза, ЕврАзЭС и СНГ и  потенциал объединения через рынок интеллектуальной собственности: проблемы  и условия решения ;

· Проблемы  управления рисками   при инвестировании инновационных проектов, в т.ч.   в рамках технологических платформ, региональных инновационных кластеров, государственных и федеральных целевых программ.

· Интеллектуальная  собственность как объект продаж  на российском и зарубежном рынках проблемы и условия повышения уровня коммерциализации;

· Потребности  и возможности подготовки кадров в сфере интеллектуальной собственности. Государственные образовательные стандарты, общекультурные и профессиональные компетенции, учебно-методические комплексы   и правовой ликбез (юристы, экономисты, менеджеры, МВА); 

· Опыт стран ЕС и  СНГ по подготовке кадров в сфере интеллектуальной собственности;

· Проблемы формирования и реализации  корпоративных и государственных заказов подготовки кадров в сфере интеллектуальной собственности;

· Опыт работы  по созданию и организации деятельности кафедр экономики, права и управления в сфере интеллектуальной собственности в национальных  университетах стран  Таможенного Союза, ЕврАзЭС, СНГ  и  ЕС.

 (список докладчиков и темы докладов открыты  для дополнения)

	16.00-16.15
	Кофе-брейк (корпус 1, фойе 2 этажа; корпус 3 , аудитория 353)

	14:30-17.30
	Сессия №2   «Проблемы таможенной защиты интеллектуальной собственности в едином экономическом пространстве» (3 корпус, аудитория 353)

Модераторы: Черныш Анатолий Яковлевич – проректор по научной работе Российской таможенной академии, доктор военных наук, профессор, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации; представитель Таможенного Союза;

Абдуганиев Назиржон Насибжонович – проректор по международному сотрудничеству Института Содружества Независимых Государств. 

Выступления:

- Юрьева  Елена  Васильевна - Старший научный сотрудник отдела планирования, координации и ведения научной работы Российской таможенной академии, кандидат экономических наук «О проблемах таможенной защиты интеллектуальной собственности в Едином экономическом пространстве»; 
-  Долгова Мария Владимировна - Доцент кафедры международного бизнеса Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики, доцент кафедры таможенного дела ИДОПиПК РТА, кандидат экономических наук «Практика взаимодействия участников международного бизнеса и таможенных органов в сфере защиты прав интеллектуальной собственности»; 

- Сорокин Алексей Михайлович – аспирант Российской  таможенной  академии  «О причинах имплицитного характера, снижающих эффективность таможенного контроля товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности»; 
Вопросы для обсуждения: 

Анализ национального, международного   и  зарубежного опыта в области  таможенной защиты   интеллектуальной собственности, обмен опытом и практикой работы;

Проблемы таможенной защиты интеллектуальной собственности и  пути их решения в области авторских и смежных прав, промышленной интеллектуальной собственности;

Противодействие контрафакту в рамках борьбы с контрабандой;

О подготовке   международного стандарта таможенной защиты   интеллектуальной собственности

(список докладчиков и темы докладов открыты  для дополнения)

	14.30-17.30
	Сессия №3 «Стандарты  формирования, управления и защиты интеллектуальной собственности в финансово-кредитной сфере» (1 корпус, аудитория 145)

Модераторы: Зарова Елена Викторовна, проректор по научной деятельности РЭУ им. Г.В.Плеханова, доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ; 
Павлов Борис Петрович, вице-президент «Газпромбанк» (ОАО), профессор, заслуженный экономист РФ
Выступления:

-  Иволгина Наталья Владимировна - Заместитель декана финансового факультета ФГБОУ ВПО РЭУ им. Г.В.Плеханова, кандидат экономических наук, доцент  «Финансовые аспекты управления   интеллектуальной собственностью»; 

- Гончаренко Людмила Петровна - Заведующий кафедрой Менеджмента инвестиций и инноваций ФГБОУ ВПО РЭУ им. Г.В.Плеханова, доктор экономических наук, профессор «Способы управления рисками при инвестировании инновационных проектов»;

- Валетдинова Эльвира Наилевна- Ученый секретарь РНИИИС, кандидат экономических наук «Интеллектуальная собственность  как залоговое обеспечение при банковском кредитовании»;
- Чубукова  Ирина Владимировна - доцент кафедры информационного предпринимательского и торгового права ФГБОУ ВПО РЭУ им. Г.В.Плеханова, кандидат юридических наук «Проблемы заключения и регистрации договора франчайзинга в России»;

- Булатов Владислав Юрьевич- Советник по культуре президента Государственного   фонда развития Северо-Запада;
Вопросы для обсуждения: 

Механизмы использования   интеллектуальной  собственности  при создании добавочной стоимости, при капитализации активов и при обеспечении кредитов, займов, гарантий и ценных бумаг;
Вопросы использования банковского капитала как средства инвестиций под обеспечение интеллектуальной собственности (в виде займов, кредитов, банковских гарантий);

Проблемы управления рисками при инвестировании инновационных проектов в кредитной организации;

Техническое регулирование и стандартизация в   обеспечении  снижения  рисков  в банковской системе в сфере интеллектуальной собственности 

(список докладчиков и темы докладов открыты  для дополнения)

	17.30-18.00
	Подведение итогов Международного Форума. Принятие итогового документа. (1 корпус, 251 аудитория)

	18:00-19:30
	Прием для участников Международного Форума 

Вручение сертификатов участникам Международного Форума.   


